Ders I1 Kirgiz Tiirkcesi Unlii Siistemi

Kirgizcada 14 {inlii ses vardir. Onlarin,
8’1 kisa : a,3,b,U,0,0,Y,Y
6’s1 uzun: aa, 99, 00, 00, VY, YY

Bazi Tiirk dillerinde rastlanan (s1), (1) seslerinin uzunlart Kirgizcada yoktur.

Kirgiz iinliileri:

1. Tesekkiil noktalarina gore

2. Aciklik-kapalilik derecesine gore

3. Tesekkiilleri sirasinda dudaklarin aldig1 duruma gore

4. Uzunluk-kisaliklaria goére siniflandirilir.

1. Tesekkiil noktalarina gore Kirgiz iinliileri:

YKoon (kalin) a, bl 0,y

HNuxke (ince) 3, H, 0,y olarak ikiye ayrilir.

Kalin Gnliilerin tegekkiilii dilin arka kisminin gesitli noktalarmin kabararak arka (yumusak)
damaga yaklasmasiyla gerceklesir. Ince iinliilerin tesekkiilii ise dilin 6n yarisinin cesitli noktalarinin
kabararak 6n
(sert) damaga yaklagmasiyla yapilir.

2. Acikhik- kapahlik derecesine gore Kirgiz iinliileri :

Ken (genis) a,3,0,0
Kyym (dar ) BI, H, Y, Y olarak ikiye ayrilir.

Genis iinliilerin tesekkiiliinde ¢enelerin birbirine az yaklasmasi nedeniyle dilin kabargan kismi
ile damak arasindaki agiklik genis, agizdaki ses yolu serbest olur. Dar {inliilerin tesekkiiliinde ise
¢eneler birbirine daha ¢ok yaklagir ve dilin kabargan kismi ile damak arasindaki agiklik dar, agizdaki
ses yolu engelli olur. O nedenle giir ve gii¢lii olan genis {linliilere nazaran dar iinliiler zay1f olur ve ses
olaylarinda diisme ihtimalleri daha fazladir.

Eklerin ¢ok varyantliligiyla taninan Kirgizca gibi dillerde tinliilerin agiklik- kapaliligina gore
ayrilmasi biliylik 6nem tagir. Clinkii genis linlii bir ekin sadece genis {inlii varyantlari olusabiecegi gibi
dar iinlii bir ekin de ancak dar iinlii varyantlar1 olur.

Ornegin, gogul eki -J1ap, -Jep, -10p, -1ep olur,
-JIBIP, -JIUD, -TIyP, -JIYP olmaz .

Soru eki -0b1’nin ancak dar varyantlari olur, genisleri olmaz.
-0s1, -0W, -0y, -0y
-IIBI, -JTH, -1y, -TTY

3. Tesekkiil sirasinda dudaklarin aldi1 duruma gore Kirgiz iinliileri :

DpuHYUIT (yuvarlak): 0,0,Y,Y
OpuHCcH3 (diiz): a, sl u,5 olarak ikiye ayrilir.

Yuvarlak iinliilerin sdylenmesinde dudaklarin yuvarlaklagmasi etkili olur, oysa diiz iinliiler
dudaklarin az katilmasi veya katilmamasi ile telaffuz edilir. Kirgizca gibi kelimenin biitiin hecelerinde
hatta eklerinde de yuvarlaklasma, yani yuvarlak uyumu tam hakim olan bir dilde iinliileri bu niteligine
gore ayirmanin biiylik 6nemi vardir.



4. Uzunluk kisalik derecesine gore Kirgiz iinliileri:

Cozynma (uzun): aa, 99, 00, 00, Yy, YY
Keicka (kisa): a,3,0,0,Y,Y, b1, u olarak ayrilir.

Kisa iinliilere gére uzun iinliiler 1,5 — 2 kat daha uzun sdylenir. ikisinin kalan biitiin ses
nitelikleri, yuvarlak-diizliigii, ¢ikis noktalari, kalinlik-incelikleri aynidir. Kelime iginde uzun iinliiler

de, kisa tinliiler gibi tek hece olusturur. Ornegin,

Konyzyynop

1. Kirgizca aile ve akraba terimlerini 6greniniz.

Yii OyJe - “Aile”

aTta baba YOH aTa dede

amna anne YOH DHE biiytlik anne
IKE abla Taif aTa dede
Oaiike/ara agabey Tail 3HE a nneanne
WUHU erkek kardes aba amca
CHUHIH kiz kardes Taeke day1
KapbIHJAII kiz kardes Taexe teyze

KEHE yenge KIDH yegen
xKesze eniste bene kuzen vb.

2. Busozlerde kag harf, kag ses oldugunu tespit ediniz.

TasTa (onpKIOp OABE3 ]
TaeHe KIOPU yyayy
LUPKYJIb Tyypa K66
HKBLITKBI MI3pHM cbesq

3. Bu fiillerin Tiirkgelerini yazin.

Oap- KaJl- ny- caHa-
6ep- Kep- xKe- YHYT-
KeT- a4bIKTa- xKaz- an-
Ken- TONTYp- OKYy- Tele-
4. Bu sdzlerin soru sekillerini yaziniz.

Tajgaa ar TOO 6aaTeIp
maap KOIIYPO©O asii MelMaH
6ama cyy Kaphblst CTYJIEHT
KO4e aBTOOYC yi napk

5. Busozlerin Tiirkgelerini yaziniz.

MEH TerupMeH KO
MUH TEMUP JKHOEK
MYpYH TasK HKEMHUII
MEH TOTY3 JKaHbI
MOIOH TOI xKep
Mmara Tyypa KETUM



